

Шилов Юрий Валерьевич,
Кандидат юридических наук, доцент,
Профессор кафедры публичного права,
ФКОУ ВО Пермский институт ФСИИ России

К ВОПРОСУ О ЗАПРЕТЕ ПРОДАЖИ БЫТОВЫХ ЗАЖИГАЛОК И ИНЫХ ТОВАРОВ НЕСОВЕРШЕННОЛЕТНИМ

Аннотация: в статье рассматриваются отдельные организационно-правовые и теоретические аспекты, связанные с обоснованностью правового запрета продажи зажигалок лицам, не достигшим совершеннолетия. Автор анализирует отдельные запретительные меры в контексте профилактики употребления несовершеннолетними табачной продукции, вейпов и иных потенциально опасных товаров, определяются возможные направления корректировки имеющихся нормативных регуляторов с учетом возможности активизации роли государства и общества.

Ключевые слова: зажигалки, курение, пожары, региональное законодательство, административная ответственность

Как говорится в одной известной сказке: «спички детям не игрушки», что, безусловно, в сегодняшних условиях можно перенести и на любые другие предметы, с помощью которых легко получить заветный огонь, используя его далеко не всегда по прямому позитивному назначению, а, например, для того, чтобы несовершеннолетний смог прикурить сигарету или поджечь какой-либо предмет. Таким образом факт беспрепятственного приобретения зажигалок коррелируется с другой не менее опасной проблемой – бесконтрольным их использованием в самых разных целях: от банального баловства, до возможности совершения общественно опасных действий.

В частности, проблема курения сигарет подростками не только наносит значительный вред их здоровью, но и является одной из причин возникновения пожаров.

Сам факт нахождения в руках подростков зажигалок по сути провоцирует их на совершение тех или иных безобидных на первый взгляд действий, включающих в себя, в том числе, и поджоги сухой растительности, тополиного пуха и иные шалости, которые, тем не менее, способны привести к значительному материальному ущербу вследствие возникновения неконтролируемого горения.

Кроме того, согласно внесенных изменений в федеральный закон от 24 июля 1998 года № 124-ФЗ «Об основных гарантиях прав ребенка в Российской Федерации» [1], среди целей соответствующих поправок называется обеспечение прав детей на охрану здоровья от негативного воздействия сжиженных углеводородных газов и (или) их паров. Аналогичные корректировки внесены в федеральный закон от 29 декабря 2010 года № 436-ФЗ «О защите детей от информации, причиняющей вред их здоровью и развитию» [2].

Так, с первого марта 2025 года в стране вступила в силу норма, согласно которой запрещается продажа лицам, не достигшим совершеннолетия, товаров для личных и бытовых нужд, содержащих сжиженные углеводородные газы, к которым, в том числе, относятся бытовые зажигалки и другие подобные товары, содержащие сжиженный газ (например, газовые баллоны). Под товарами, содержащими сжиженный углеводородный газ, понимаются зажигалки, имеющие контейнер со сжиженным углеводородным газом, а также баллоны со сжиженным углеводородным газом любой емкости, используемые для работы бытовых приборов, в том числе, плит газовых бытовых туристских, контейнеры для заправки зажигалок.



Подобный запрет распространяется также на продажу в офлайн-рознице и удаленно, поскольку указанные вещества при вдыхании могут причинить очень серьезный вред здоровью и привести даже к летальному исходу.

Соответственно, в рамках обозначенной проблематики, федеральный закон от 03.02.2025 № 2-ФЗ «О внесении изменений в статью 14.53 Кодекса Российской Федерации об административных правонарушениях» [3] также расширил перечень оснований для привлечения правонарушителей к административной ответственности, включив в него запрет на продажу несовершеннолетним потенциально опасных газосодержащих товаров бытового назначения.

Следует заметить, что в стране последовательно формируется правовая основа, включающая те или иные административно-правовые запреты, которые в свою очередь, направлены на создание механизма поддержания безопасности молодежи, обеспечение прав детей на охрану здоровья, сохранения базовых функций растущего организма. Согласимся, что в современном мире выполнение обязательств государств по обеспечению права на здоровье сталкивается со множеством вызовов, обусловленных глобальными изменениями в социальной, экономической и экологической сферах [4, с. 55].

По аналогии с ранее введенными запретами на продажу несовершеннолетним электронных сигарет (вейпов), закиси азота, табака или энергетиков, власти озаботились опасностью, которую таит продажа разнообразных изделий с сжиженным углеводородным газом.

Сегодня продавцам вменяется в обязанность при продаже соответствующих товаров строго руководствоваться приказом Минздрава России от 25.04.2025 № 255н [5], которым определен перечень документов, удостоверяющих личность и позволяющих установить возраст покупателя потенциально опасной продукции, что должно минимизировать риски попадания данных предметов в руки подростков.

Соответственно, можно выделить несколько взаимосвязанных аспектов данного запрета, начиная с проблем со здоровьем, и заканчивая вопросами вовлечения (пропаганды) в процесс табакокурения несовершеннолетних.

Известно, что при установлении административной ответственности законодатель сигнализирует обществу о том, что, то или иное поведение отныне признается нежелательным и наказуемым [6, с. 110]. По такому пути сегодня идет корректировка института административной ответственности, ориентирующееся на политику государства по той или иной проблематике.

Очевидно, что государство путем установления правовых запретов стремится оградить от самых разнообразных деструктивных факторов, влияющих на детей и подростков, что как раз и актуализирует вопросы расширения запретительно-ограничительных иных мер административно-правового регулирования.

В настоящее время в более, чем 20 действующих региональных административно-деликтных законодательных актах содержится ряд специальных мер, которые вписываются в вопросы защиты здоровья подростков от негативного воздействия сжиженных углеводородных газов и (или) их паров.

Так, законом Республики Саха (Якутия) от 14 июня 2022 года № 2495-3 № 901-VI на территории региона запрещена продажа несовершеннолетним товаров для личных и бытовых нужд, содержащих сжиженный углеводородный газ, а также предусмотрена ответственность за вовлечение несовершеннолетних в процесс употребления сжиженного углеводородного газа.

Законом Иркутской области от 7 июня 2022 года № 36-ОЗ «Об административной ответственности» за нарушение законодательства об ограничении розничной продажи несовершеннолетним товаров, содержащих сжиженный углеводородный газ, также была установлена административная ответственность.



Схожая норма действовала на территории Камчатского края с 10 июня 2020 года и в ряде других регионов страны.

Сегодня такое положение дел распространяется на всю страну, а внушительные размеры штрафных санкций по ч. 3 ст. 14.53 КоАП РФ для граждан, допускающих подобные противоправные действия, свидетельствует о важности соблюдения вводимых ограничений и серьезности последствий нарушений вводимых законодательных норм.

В этой связи отметим, что расширение мер правового воздействия в отношении правонарушителей следует грамотно сочетать с профилактическим и воспитательным воздействием на само подрастающее поколение, объясняя на понятном им языке смысл государственной политики в обозначенной сфере и последствия неправомерного использования изделий с сжиженным углеводородным газом во всех его проявлениях.

В заключение отметим, что введение подобных ограничительных мер является закономерной и адекватной реакцией государства на потенциально опасные риски для детей и молодежи. С учетом наметившейся тенденции речь в дальнейшем может идти и о других опасных изделиях и веществах. Например, сегодня ряд законодателей отмечают необходимость запрета на приобретение несовершеннолетними бензина и отдельных видов пиротехники.

Разумно расширяя арсенал средств противодействия деструктивному поведению подрастающего поколения, обеспечивается более высокий уровень общественной безопасности и решение комплекса задач по обеспечению прав детей на охрану здоровья от различного негативного воздействия.

Список литературы:

1. Федеральный закон от 24 июля 1998 года № 124-ФЗ «Об основных гарантиях прав ребенка в Российской Федерации» // Собрание законодательства Российской Федерации. 1998. № 31. Ст. 3802.
2. Федеральный закон от 29 декабря 2010 года № 436-ФЗ «О защите детей от информации, причиняющей вред их здоровью и развитию» // Собрание законодательства Российской Федерации. 2011. № 1. Ст. 48.
3. Федеральный закон от 3 февраля 2025 года № 2-ФЗ «О внесении изменений в статью 14.53 Кодекса Российской Федерации об административных правонарушениях» // Собрание законодательства Российской Федерации. 2025. № 6. Ст. 405.
4. Авдеева О.А. Обязательства государств в отношении права на здоровье: на грани между идеализмом и реализмом // Электронное приложение к «Российскому юридическому журналу». 2025. № 2. С. 49 – 56.
5. Приказ Минздрава России от 25.04.2025 № 255н «Об утверждении перечня документов, удостоверяющих личность и позволяющих установить возраст лица, приобретающего потенциально опасные газосодержащие товары бытового назначения».
6. Зырянов С.М. Проблемы конструирования составов административных правонарушений в статьях Особенной части КоАП РФ // Журнал российского права. 2020. № 8. С. 105 – 126.

